
Το παρόν πρόγραμμα σπουδών αποτελεί το εκπαιδευτικό 
αποτέλεσμα του έργου Re-Cult, το οποίο διεξήχθει από το 2021 έως 
το 2024 στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (2021-1-DE02-KA220-ADU-000035083). Το Re-Cult είναι μια μικτή 
μέθοδος μάθησης στην οπτική εκπαίδευση που επιτρέπει στους 
ανθρώπους να επανεξετάσουν, να ανακυκλώσουν και να 
ξαναχτίσουν την πολιτιστική τους ταυτότητα, καθώς και τις 
κοινωνικές και ψηφιακές τους δεξιότητες. Μέσω της δύναμης της 
τέχνης, της δημιουργικότητας και της οπτικής εκπαίδευσης, το Re-
Cult υποστηρίζει την ένταξη των ανθρώπων με προσφυγικό, 
μεταναστευτικό ή πολιτιστικό υπόβαθρο στις τοπικές τους 
κοινότητες. Η μέθοδος διερευνά την οπτική δημιουργικότητα για 
την κατανόηση της πολυπλοκότητας των πολιτιστικών ταυτοτήτων 
και ενθαρρύνει τους ανθρώπους να επικοινωνούν μέσω εικόνων, και 
να ανωκυκλώνουν και να ανακυκλώνουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες, 
την οπτική κληρονομιά τους, καθώς και τα υλικά και τα αντικείμενα, 
προωθώντας περιβαλλοντικά συνειδητές δημιουργικές πρακτικές.
Η μέθοδος του Re-Cult αναπτύχθηκε με βάση τις ανάγκες των 
τοπικών κοινοτήτων μεταναστών σε πέντε διαφορετικές ευρωπαϊκές 
χώρες (Βουλγαρία, Κύπρος, Γαλλία, Γερμανία και Ιταλία). 
Παρατηρήθηκε και δοκιμάστηκε στο πλαίσιο τοπικών καλλιτεχνικών 
εργαστηρίων στα οποία συμμετείχαν άτομα με διαφορετικό 
πολιτισμικό, προσωπικό και μεταναστευτικό υπόβαθρο. Για την 
αντιμετώπιση των διαπιστωμένων αναγκών, η μέθοδος Re-Cult 
βασίζεται σε τρεις βασικούς πυλώνες:

1. Μια διαδικτυακή πλατφόρμα που συγκεντρώνει καλές 
πρακτικές, εργαλεία εκμάθησης και φιλοξενεί μια κοινότητα 
ανθρώπων με διαφορετικό επαγγελματικό υπόβαθρο που 
ενδιαφέρονται για τους στόχους και τα εργαλεία της μεθόδου.

2. Μια σειρά από διαδικτυακά βιντεοσκοπημένα σεμινάρια που 
παρουσιάζουν μερικές από τις πιο ενδιαφέρουσες 
δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του έργου, τις 
οποίες μπορείτε να βιώσετε ατομικά ή σε ομάδες μάθησης.

3. Μια μέθοδος μάθησης και ένα πρόγραμμα σπουδών που 
διαμορφώθηκε με βάση τα τοπικά εργαστήρια (workshops) και 

https://www.re-cult.eu/
https://www.youtube.com/playlist?list=PLBnDxNVCZEEFDSAApSjL4cXR-FOWFhAZf


την προσθήκη εκπαιδευτικού υλικού, τα οποία παρουσιάζονται 
στις επόμενες σελίδες του παρόντος εγγράφου.

Το εγχειρίδιο του προγράμματος σπουδών Re-Cult περιλαμβάνει τα 
ακόλουθα κεφάλαια:

1. Το μεθοδολογικό και εννοιολογικό πλαίσιο, παρουσιάζοντας τις 
κύριες καλλιτεχνικές, ψυχολογικές και μεθοδολογικές έννοιες 
και εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν κατά την κατασκευή της 
μεθόδου.

2. Την περιγραφή των προσεγγίσεων και των κύριων στοιχείων 
της μεθόδου, συμπεριλαμβανομένου ενός λεπτομερούς 
καταλόγου 21 μαθησιακών ενοτήτων (ασκήσεων) και 9 βιντεο-
διδασκαλιών μικρο-μαθημάτων (micro-lessons) με σχετικούς 
συνδέσμους και παραπομπές.

3. Ένα σύνολο συστάσεων σχετικά με τη χρήση των μαθησιακών 
μονάδων στο πλαίσιο της μάθησης και της διδασκαλίας και 4 
παραδείγματα για τη δημιουργία μαθησιακών διαδρομών με τη 
σύνδεση διαφόρων μαθησιακών μονάδων για τη βελτίωση 
συγκεκριμένων δεξιοτήτων και ικανοτήτων των ομάδων-
στόχων.

Η μέθοδος και το πρόγραμμα σπουδών του έργου Re-Cult έχει 
σχεδιαστεί για εκπαιδευτές, δασκάλους, εκπαιδευτές εργαστηρίων 
(workshops), κοινωνικούς λειτουργούς, καλλιτέχνες και κάθε άλλο 
άτομο που εργάζεται ενεργά για την υποστήριξη της ένταξης και 
προσαρμογής των ατόμων με μεταναστευτικό και μειονοτικό 
υπόβαθρο στην κοινωνία υποδοχής. Οι μαθησιακές ενότητες και τα 
σεμινάρια, που είναι επίσης διαθέσιμα για ατομική χρήση ή για 
μικρές κοινότητες, είναι αφιερωμένα σε όποιον ενδιαφέρεται να 
εξερευνήσει μεθόδους και εργαλεία για τη χρήση της δύναμης της 
τέχνης για την κοινωνική ένταξη και επικοινωνία.


